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Abstract 
Tbe Romanian Middle Ages made a strong link between tbe city (borougb, 

castle) and trade, including tbe lofty, natural and urban crafts, a Iink wbicb bas 
generated a new social-politica! order, different from tbat from tbe ancient city wbicb 
at least in tbe area of tbe Carpatbians, tbe Danube and tbe Black Sea bas disappeared 
in tbe rusb of migration. 

For tbe period between XIV -XVI centuries tbrougb tbe trade fairs beld witbin 
tbe walls of Moldavia we sbould understand tbe interna! trade of products made by tbe 
local craftsmen and data excbange eitber witb raw materials necessary for a new 
production of finisbed products or witb tbe tools necessary to acbieve tbe same 
production. It forms tbe interna! commerce, wbicb developed as a consequence of 
domestic demand for goods. 

Tbe politica! role of fairs in tbe extra-Carpatbian feudal states can not be 
denied by anyone, especially since some of tbem were establisbed before tbe 
formation of extra-Carpatbian Romanian feudal states of Moldavia and Wallacbia, 
wbile otbers will gain a primary role exactly in tbeir politica! and territorial 
strengtbening period. It is tbe case of Vaslui fair, attested since 1435,  and prior to 3 1  
Marcb 1 423, tbe document attesting tbe presence of tbe squire,.pan Şerbea of Vaslui " 
in tbe royal divan. 

Vaslui Fair was an important politico-administrative center, tbe proof being 
tbe numerous documents and decrees issued by tbe rulers of Moldavia during tbe 
entire period of tbe fifteentb century. 

Evul mediu românesc a realizat o legătură strânsă între oraş (târg, cetate) şi 
comerţ (negoţ), incluzându-se aici, firesc, şi meşteşugurile urbane, o legătură care a 
generat o nouă ordine social-politică, diferită de cea din oraşul antic, care cel puţin în 
spaţiul dintre Carpaţi, Dunăre şi Marea Neagră a dispărut sub iureşul migraţiilor. 1 În 
plan general, oraşul medieval românesc a fost o apariţie nouă, apropiată de situaţia din 
Europa Occidentală, unde rolul economic şi comercial al oraşului a fost primordial, cel 

1 Academia Română, Istoria Românilor, voi. IV, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 200 1 .  
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politic fiind subsidiar2; în particular, cel puţin în Moldova meridională, pentru secolele 
XIV -XVI, rolul politic al oraşului ocupă acelaşi plan cu cel economic şi comercial. 
Pentru perioada secolelor XIV-XVI prin comerţul desfăşurat între zidurile târgurilor 
Moldovei trebuie să înţelegem schimburile de produse interne realizate de către 
meşterii locali şi date la schimb fie cu materiile prime necesare unei noi producţii de 
produse finite, fie cu unelte necesare realizării aceleaşi producţii. Acesta formează 
negoţul intern, care s-a dezvoltat în urma cererii interne de produse. "Negoţul intern a 
fost deşteptat şi întărit numai prin alcătuirea unei bogate clase de boieri, care prin 
războaie, prin călătorii şi prin primirea de oaspeţi ajunsese a cunoaşte nevoile 
trebuinţele şi gusturile Răsăritului bizantin, ale Apusului care cuprindea în vecinătatea 
noastră şi pe Unguri şi pe Poloni şi adusese astfel în mij locul simplei vieţi patriarhale 
ţerăneşti o viaţă nouă, mai vioaie, în stare să se schimbe şi supusă prefacerilor răpezi 
pe care le aduce fluctuaţia înrâuririlor străinătăţii" 3 Astfel N. Iorga semnalează faptul 
firesc că orice relaţie exterioară a prilejuit boierilor ţării, dar şi păturilor de jos, în 
speţă negustorilor şi chiar ţăranilor care " . . .  s-au deprins a cumpăra într-adevăr şi a 
vinde pe bani . . .  " producându-se astfel, de-a lungul timpului o "schimbare a 
obiceiurilor lor comerciale" 4 

Pentru lumea urbană din zona Moldovei, influenţa slavă a fost mai puternică 
decât cea occidentală, noţiunea de târg (de la slavul "torg") dominând în detrimentul 
celei de oraş (de la maghiarul "vâroş") .  

Rolul politic al târgurilor din statele feudale extra-carpatice nu poate fi negat 
de nimeni, mai ales că unele dintre acestea au fost întemeiate înainte de formarea 
statelor feudale româneşti extra-carpatice Moldova şi Muntenia, în timp ce altele vor 
dobândi un rol primordial în chiar perioada consolidării teritorial politice ale acestora. 
Este cazul târgului Vaslui, atestat documentar încă la 1435,  şi anterior Ia 3 1  martie 
1423, documentul atestând prezenţa în divanul domnesc a boierului "pan Şerbea de la 
Vaslui" 5 

Pe parcursul domniilor lui Alexandru cel Bun( l 400- 1432), Iliaş 
voievod(l 432- 1 433 1 1 435- 1 442), Alexandru al II-Iea( 1449 1 1 452- 1 454 1 1 455), fiul 
lui Iliaş Voievod, dar mai ales în timpul lui Ştefan cel Mare( 1 457-1 504), târgui Vaslui 
a dobândit o poziţie privilegiată în ansamblul târgurilor şi oraşelor din Moldova. Este 
demn de reţinut faptul că, în timpul lui Iliaş Voievod, târgui Vasluiului a căpătat un rol 
de capitală a Moldovei Meridionale. Acest aspect reiese din documentul emis Ia 
Suceava, la 26 august/ 1 septembrie 1 435,  prin care Ştefan al II-lea, un fiu al lui 
Alexandru cel Bun primeşte în schimbul împăcării cu fratele său Iliaş, târgui 
Vasluiului, ce se va transforma astfel în centrul politic al Ţării de Jos. Vasluiul 
devine acum târg domnesc, aşa cum o atestă şi documentul : " . . .  şi locul Vasluiului şi 
ocolul care către acest loc ascultă . • .  Iar acestea să-i fie mi/ei fratelui nostru Ştefan 

2 Idem. 
3 N. Iorga, Istoria Românilor în chipuri şi icoane, Editura Ramuri, Craiova, 1 92 1 ,  p. 229. 

4 N. Iorga, op. cit. , p. 229. 
5 M. Costăchescu, Documentele moldoveneşti Înainte de Ştefan cel Mare, II, Iaşi, doc. 1 92, p. 

681 -684; vezi şi D. R. H., A. Moldova, voi. I ,  doc. 54, p. 79-8 1 .  
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Voevod urie cu toate veniturile . . . •�> Importanţa Vasluiului, ca centru politico
administrativ al Ţării de Jos a Moldovei rezidă şi di� actul încheiat la 23 aprilie 1437,  
de către Ştefan Vodă, cu neguţătorii din Braşov. Documentul evidenţiază următoarele 
aspecte: moneda de schimb folosită de negustorii braşoveni în Ţara de Jos a fost 
grosul, unitate monetară folosită pe întreg cuprinsul Moldovei; unitatea de măsură 
pentru mărfuri se numea tară ( dară); " . . .  pentru toţi oamenii din Braşov şi Bârsa să 
plătească de tară câte 4 groşi în toată ţara noastră şi la toate vămile de orice ar fi în 
ţară . . .  "; iar între mărfurile amintite aici, sumanul era vămuit şi el: "de bucăţile de 
sucman de ţară câte 12 groşi şi voinic să le fie lor a-şi vinde marfa lor în toată ţara, 
numai fără cot să nu vânză "7 lată că la 1 43 7 cotul era cunoscut ca unitate de măsură 
pentru mărfuri, pentru suman, cu trimitere la postavul, materialul folosit pentru 
confecţionarea articolelor de îmbrăcăminte, dar interzis ca etalon în vânzarea 
mărfurilor. Aceeaşi întărire a făcut-o 6 zile mai târziu, lliaş Vodă aceloraşi negustori 
Hanoş şi Mihail. Deci, postavul gros era în prima jumătate a secolului al XV -lea o 
marfă căutată în Moldova şi în Vaslui de vreme ce a fost menţionat în actul de 
privilegiu. Deci, cotul ca unitate de măsură în tranzacţiile de negoţ sau în vânzările cu 
amănuntul era amintit la mij locul secolului al XV -lea, în actele de privilegiu acordate 
negustorilor braşoveni, dar în documentele interne apare frecvent amintit cu începere 
din a doua jumătate a secolului al XVI-lea.8 

La 3 august 1449, Alexăndrel emite un nou act de privilegiu către negustorii 
Braşovului, prin care întăreşte, de fapt, cartea de privilegiu din 1437 de la Ştefan şi 
Iliaş. Actul de privilegiu a avut şi scopul de a reglementa regimul vamal al unor 
produse comercializate în Moldova şi în acelaşi timp în târgui Vasluiului. Domnitorul 
interzicea oricărui slujbaş al său, să incalce reglementările impuse prin actul de 
privilegiu: "Iar când ar vrea oricare boiarin al nostru, sau vornicul, sau vameşul, 
sau pârgarii . . .  să ia de la dânşii ceva sau să-i prigonească sau vamă mai mare să ia 
de la dânşii, . . .  acela va vede mare urgie de la domnia mea".9 Documentul arată 
tariful vamal stabilit de Alexăndrel pentru o serie de mărfuri : "postavul şi boboul 
(manta ţărănească groasă) să-I vânză cu cotul", adică materialul textil, iar "iar 
sucmanul cu bucata ", în acest caz fiind vorba de articolul de îmbrăcăminte; postavul 
de Buda (8 groşi), cel de Leubia ( 1 8  groşi), cel de Cehia ( 4 groşi) .  Ne sunt dezvăluite 
astfel diferenţele de valoare între cuantumul vămii aplicat diferitelor tipuri de 
postavuri. Important este faptul că negustori din părţile Budei (unguri) ,  din cele ale 
Cehiei ajungeau să-şi vândă mărfurile şi în târgui Vaslui. De asemenea, târgui oferea 
negustorilor străini, ca mărfuri de schimb cornute mari şi mici: "de bou la export câte 
2 groşi", pentru care iată se percepea o nouă vamă. 

Un alt document de la 3 iulie 1 460, emis la Suceava de Ştefan al III-lea, 
constituia un act de privilegiu comercial acordat de această dată negustorilor lioveni, 

6 C. C. Giurescu, Istoria Românilor, voi. II, partea 1, ediţia a IV-a, Bucureşti, 1 943, p. 1 8- 1 9; 
vezi şi Ghe. Ghibănescu, Vasluiul - Studiu şi documente, Iaşi, 1 926, p. 5-6. 

7 Ghe. Ghibănescu, Vasluiul - Studiu şi documente, laşi, 1926, p. 7. 
8 Ghe. Clapa, Câteva consideraţii privind unităţile de măsură şi instrumentele de măsurat 
folosite de vasluieni în Evul Mediu, în A. M. M. XXV-XXVII, Vaslui, 2007. 

9 Ibidem, p. 9 .  
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acesta nu a constituit primul act de privilegiu acordat de domnitorii moldoveni 
negustorilor din Liov. Primul privilegiu comercial I-au primit negustorii lioveni la 8 
octombrie 1408 de la Alexandru cel Bun. Din acest privilegiu dat de Ştefan al III-lea 
aflăm mărfurile care se importau şi se exportau. Se importa postav din Lwow, care 
ajungea de aici la Bistriţa şi la Braşov, fie prin aceeaşi negustori lioveni, fie prin 
intermediul celor moldoveni. De asemenea mare căutare avea atunci şi marfa 
tătărască: mătase, piper, camha (un soi de mătase turcească), tebenca (podoabă de 
mătase pentru şea), tămâie, vin grecesc. Din Muntenia se aducea lână, probabil dată la 
schimb cu postavul liovean, peşte de la Brăila şi ceară, produse ale valahilor care de 
altfel se găsea şi în Moldova. Ardealul al imenta piaţa Moldovei cu argint ars, jderi 
ungureşti, postav de Buda, săbii şi paloşe ungureşti, arcuri . Exportul Moldovei era 
axat exclusiv pe animale şi produse derivate, vite cornute, porci, oi şi cai luând calea 
Liovului. Nu lipseau mult râvnite produse de lux ca: blănurile de vulpe, pieile de tot 
felul tăbăcite şi crude. Era interzis exportul argintului, jderilor moldoveneşti, şi a 
cailor de soi . 1 0 Revenind la privilegiul de la 1460 negustorilor din Liov li se întărea 
acest drept, aceştia primind astfel dreptul de liberă circulaţie cu mărfurile lor, în 
schimbul plăţii vămii :  "Iar cine va duce postavuri la Basarabi să aibă a da la vama 
principală din Suceava de grivnă trei groşi, iar la Târgui Romanului, şi la Bacău şi 
la Ajud şi la Putna şi la Vaslui şi la Bârlad şi la Tecuci de car 2 zloţi". 1 1  

Se impun, de aici, următoarele aspecte: Vasluiul era un punct de vamă 
important. Acest aspect reiese şi din faptul că târgui Vaslui avea o poziţie geo-politică 
însemnată, târgui se afla pe "drumul tătărăsc" Acest drum tătărăsc "trebuia să tindă 
aiurea decât la Tighinea, de unde până la Caffa se întindea sălbateca stepă a 
Tătarilor. . .  Se mergea mai departe printre dealuri le Moldovei, se atingea acum, în 
locul unde ele sunt mai învălmăşite şi până în ziua de astăzi, mai bine înveşmântate de 
pădure, târgui Vasluiului. Calea se coboară apoi printre înălţimi de lut supt care se 
scurgeau ape noroioase, la Bârlad, trecând dintr-o vale de râuleţ în alta. Cea din urmă 
ducea la Siretiu, deci la Galaţi." Astfel, Vasluiul ca şi Tecuciul, Bârladul, Bacău!, 
Romanul erau târguri de vamă aflate la întretăierea unor drumuri comerciale interne, 
înscrise în circuitul comercial european căci pe aceste rute circulau caravanele 
negustorilor lioveni, armeni,etc. Important este faptul că din vama percepută pe 
tranzacţiile comerciale, sau din comerţul de tranzit generat de trecerea caravanelor 
negustorilor străini ce urmau "drumul tătărăsc", pârgarii vasluieni acumulau resurse 
deosebite, câte 2 zloţi, ceea ce pentru secolul al XV -lea echivala cu 2 galbeni de car; 
vama principală se afla la Suceava -"unde erau mai totdeauna multe afaceri de hotărât 
cu Cârmuirea, unde era o vamă nouă de răspuns, unde se putea vinde destul, pe bani 
buni, străini, lui Vodă şi boierimii de la Curte care-I încunjura statornic"12 - şi unde se 
plătea 3 groşi de grivnă, şi deci, în visteria ţării se acumulau alte resurse, şi cum 
visteria ţării echivala la acea vreme cu resursele domnitorului, iată, Ştefan a acumulat 
din vama percepută din circulaţia mărfurilor resursele necesare consolidării domniei, 

1 0 C. C. Giurescu, Istoria Românilor, voi. 1, ediţia a IV-a, Bucureşti, 1 942, p. 52 1 -525; vezi şi 
N .  Iorga, Istoria comerţului românesc, Editura "Tiparul Românesc", 1 925, p. 84-85. 
1 1  Ibidem, p . ! 5 . 
1 2 

N. Iorga, op. cit. , p. 236-237. 
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sau folosite pentru ridicarea construcţiilor edilitare şi de cult prin care păstrăm vie 
amintirea domniei sale asupra Moldovei. Prin măsuri înţelepte, aplicate cu fermitate, 
s-a urmărit consolidarea instituţiilor ţării, încurajarea economiei şi realizarea 
bunăstării pentru toate categoriile sociale. Programul politic al lui Ştefan cel Mare, 
unic prin amploare şi consecinţe în istoria Moldovei, a generat un suflu înnoitor în 
toate domeniile şi a permis întărirea fără precedent a autorităţii domneşti. Înfăptuirea 
ambiţioaselor obiective de politică internă şi externă a fost posibilă, în bună măsură, 
datorită prosperităţii economice înregistrată de Moldova în acea vreme şi a veniturilor 
însemnate de care a dispus domnul. Cu îndreptăţit temei s-a afirmat că: "Nici victoriile 
militare, nici organizarea de stat şi nici susţinuta campanie constructivă nu s-ar fi 
concretizat astfel, dacă disponibilităţile celui de care depindeau ar fi fost mai reduse" 

"Pentru ţerile noastre trecerea marilor drumuri de negoţ ale lumii avu mai multe 
urmări. Domnii se îmbogăţiră prin vămi, şi politica lor se resimte de aceasta. Apoi 
negustorii străini se aşezară statornic Ia noi . . .  " 1 3 

Exista conform privilegiului de la 1 460 aceeaşi marfă de import, ca şi în 
timpul lui Alexandru cel Bun la 1 408: postavul, catifeaua, harsul (o stofă de lână); dar 
şi obiecte din fier: fiare de plug, cuţite, coase, seceri, talere, în sfărşit şofranul, 
"brânele ferecate" "Mărfurile ce se aduc sunt postavuri, pălării, nădragi, coarde de 
arc, săbii. Doamna lui Alexandru cel Bun primia în dar, <pentru a suplini lipsuri ale 
negustori lor lioveni>, la 1 490 postav de Anglia, care era pe acest timp o noutate în 
locurile noastre,cum primia şi Domnul, iar doi negociatori, căciuli (mitre) roşii de 
scarlatto, Scharlah". Mărfurile aceste treceau cu siguranţă şi pe la porţile târgului 
Vaslui, căci târgui apare menţionat ca punct de vamă unde se plăteau câte doi zloţi de 
car ca şi la Bacău, Tecuci, Putna, Roman, sau Ajud. 14 De asemenea li se recunoştea 
dreptul de a cumpăra vite din Moldova, pentru care se plătea câte 2 groşi, iar pentru 
vitele considerate şi dovedite prin proces judecat de domnitor ca fiind "de furat", 
acestea erau confiscate şi negustorii nu erau globiţi. Cele două scrisori datate la 1 8  
februarie şi emise de la Vaslui, către Birăul de Braşov, prin care Ştefan cel Mare îl 
solicită " . . .  pe meşterul Mihai să vie la noi cu săbii şi cu arme ca să ne fie împotriva 
păgânilor . . .  " demonstrează bunele relaţii politico-diplomatice şi economice cu 
neguţătorii şi armurierii Braşovului .  Nedatat, documentul pare a fi emis la 1 470, 1 476, 
sau la 1 477. Mai aproape de adevăr pare a fi fost anul 1 476, căci se arată în scrisoare: 
" . . .  să laşi pe sluga noastră pe meşterul Mihai să vie la noi cu săbii şi cu arme ca să 
ne fie împotriva păgânilor . . .  ; . . .  scrisoarea domniei voastre pe care ne-aţi trimes-
o. . .  prin. . .  meşterul Mihai . . .  de lucrul turcilor, că ei vin împotriva domniei 
mele, . . .  Dar s-au întors şi s-au dus îndărăt. ", reprezintă anticiparea luptei de la 
Războieni. Este demn de reţinut, doar simplul fapt, că toate viitoarele campanii 
militare nu puteau fi susţinute fără o politică fermă de înzestrare a "oştirii ţării", 
responsabi litate, care cel puţin din punct de vedere financiar cădea în sarcina 

1 3  Leon Şimanschi, Politica internă a lui Ştefan cel Mare, în Rdl, nr. 5-6, 1 982, p. 601 -602 
vezi şi N. Iorga, op. cit. , p. 237. 
1 4  C. C. Giurescu, Istoria Românilor, voi. II, partea I, ediţia a IV -a, Bucureşti, 1 943, p. 84-85; 
vezi şi N.  Iorga, Istoria comeţului românesc, Editura "Tiparul Românesc", 1 925, p. 84. 
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domnitorului, sau măcar la nivel de dispoziţie; ori, orice acţiune, intenţie a domniei era 
posibilă doar dacă domnul dispunea de resursele financiare necesare. 

În perioada secolelor XIV şi până în prima jumătate a secolului al XV -lea 
Vasluiul a avut perioada sa de glorie politică şi de maximă dezvoltare socio
economică, târgui beneficiind sub domnia lui Ştefan al III-lea de maxima întindere a 
ocolului său de 400 de km pătraţi. Uricul dat vasluienilor, de către Ştefan cel Mare la 
1 5  octombrie 1 490 arată că ocolul Vasluiului s-a mărit cu 16 sate şi selişti, cumpărate 
de domnitor de Ia proprietarii din loc cu suma de 1490 de zloţi tătăreşti , 1 5 o sumă 
destul de mare pentru acea perioadă şi care demonstrează pe de o parte puterea 
financiară a domnului şi pe de altă parte existenţa unor importante resurse acumulate 
de domnie prin taxele vamale, fiscale sau din resursele realizate pe domeniul domnesc. 
De altfel, documentele de cancelarie înregistrează până la sfârşitul domniei ( 1 504) un 
număr de 1 399 de aşezări săteşti şi 54 de selişti, risipite pe cuprinsul a 27 de ţinuturi. 1 6  

Vasluiul, ca ş i  alte oraşe ş i  târguri moldovene au cunoscut un avânt 
economic semnificativ care a permis dezvoltarea activităţilor productive generatoare 
de venituri pentru populaţie şi, deopotrivă, pentru domnie. Faptul este pus în evidenţă 
de sursele informative documentare şi narative, precum şi de cercetările arheologice 
efectuate în ultimele decenii . Pierderea ţinuturilor Chilia şi Cetatea Albă Ia 1 484, 
importante centre comerciale moldoveneşti unde pulsa o vie activitate economică, a 
limitat, în mod vădit, sursele de venituri ale ţării .  Vistieria a suportat cu greu această 
pierdere, cu cât se ştie că veniturile din activităţile comerciale şi din taxele aplicate 
negustorilor erau considerabile. Economia moldovenească primea astfel pe lângă o 
puternică lovitură de strategie militară şi una de natură economică, pe care domnitorul 
a încercat să o compenseze prin sporirea domeniului domnesc, scutirea săracilor de 
plata cislei şi reglementarea nomenclatorului de impuneri la taxe şi de percepere a 
vămii pentru negustorii străini. 17 Este cazul aici al actului de privilegiu din 1 5  
octombrie 1 49 1 ,  acordat de Ştefan cel Mare locuitorilor târgului Vaslui, pe care i-a 
scutit astfel de plata dărilor către domnie: "Apoi iarăşi domnia mea am socotit şi am 
mi/uit ... şi pe toţi oamenii cei săraci din târgui Vasluiului şi le-am întărit obiceiul 
cel vechiu ... nici cât de puţină vamă să nu aibă a plăti acolo ... , nici la un fel de 
alişveriş, ... ". Era o măsură de mulţumire, de danie făcută de domnitor locuitorilor 
târgului pentru serviciul militar prestat la 1 O ianuarie 1 475, pentru victoria obţinută Ia 
Vaslui. Pe de altă parte documentul relevă şi sporirea domeniului domnesc de Ia 
Vaslui ca o contramăsură pentru pierderea celor două puncte vamale şi economice 
cheie: Chilia şi Cetatea Albă ( 1 484) : "şi am lipit toate aceste de mai sus numitele sate 
şi selişti, cătră târgui nostru al Vasluiu/ui, ca să fie domniei mele urie cu tot venitul 
fiilor domniei meale şi nepotilor şi strănepoţilor şi la tot neamul domniei meale". 1 8 

1 5  Ghe. Ghibănescu, op. cit. , p. XIV; vezi şi 1. Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, voi. 
I, Bucureşti, 1 9 1 3 , p. 476-487; sau Catalogul Documentelor Moldoveneşti din Arhiva Istorică 
Centrală a Statului, voi. I ( 1 387- 1 620), Bucureşti, 1 957, p. 63 .  
1 6  Constantin Burac, Aşezările Ţării Moldovei din epoca lui Ştefan cel Mare, Editura 
Ministerului Administraţiei şi Internelor, Bucureşti, 2004, p. 5-1  O 
17 Leon Şimanschi, op. cit. , p. 597-598; Constantin Burac, op. cit., p. 1 0-22. 
1 8  Ghe. Ghibănescu, op. cit. , p.  36; vezi şi 1 .  Bogdan, op. cit., p. 476-487. 
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Aceasta constituia şi o formă de consolidare a autorităţii fiscale şi implicit a celei 
politice a domnitorului . Politica sa de ocrotire a populaţiei târgului după, obiceiul cel 
vechi, prin scutirea de vamă a populaţiei s-a dovedit benefică şi un secol mai târziu. 
Potrivit cutumelor medievale, domnul putea pretinde de la supuşi o cotitate din 
veniturile realizate pentru acoperirea trebuinţelor Curţii, aparatului slujitoresc şi 
militar. Domeniul domnesc cuprindea: locurile "pustii", aşezările urbane, o serie de 
sate considerate domneşti, mori, ocne, branişti, iazuri, complexe economice pastoral
agricole, terenuri de vânătoare etc. Domnul dispunea de acest bogat patrimoniu 
funciar-economic şi de venituri le obţinute din exploatarea lui, după cum credea de 
cuviinţă. Târgurile şi satele domneşti, organizate administrativ sub forma ocoalelor au 
oferit un important suport economic puterii centrale. Aceaşi linie de politică 
economică a urmat şi Ştefan cel Mare, ca şi mai târziu urmaşii acestuia dar în cu totul 
alte zone ale Moldovei. 

Importanţa politică şi puterea economică a târgului Vaslui s-a menţinut şi în 
perioada următoare vreme de mai bine de un secol, în secolul al XVI-lea, acest aspect 
este evidenţiat pe de o parte de existenţa în continuare a actelor domneşti, 
confirmărilor de urice emise de unii la Vaslui, iar pe de altă parte şi de numărul de 
contribuabili la cislă ( 1 59 1 )  comparabil cu cel din alte târguri şi oraşe: Vaslui (2023 ), 
Bârlad (943), Iaşii (303 1 ), Romanul ( 1 220), Hârlăul ( 1 944), etc; sau de numărul oilor 
înscrise la socoteala pentru gorştină: Vaslui 35 1 0/50850 aspri, Bârlad 1 500/30780 
aspri, laşi 2700/63232 aspri, Roman 1 500/34020 aspri. lată locuitorii Vasluiului 
suportau, la finele secolului al XVI-lea o contribuţie la goştina oilor apropiată de cea a 
Iaşilor, devenit viitor centru politic al tării cu incepere din secolul al XVI-lea dar mai 
ales din secolul al XVII-lea, dar cu mult superioară unor târguri la fel de importante pe 
timpul domniilor din secolul al XV-lea, aşa cum a fost Vasluiul. 

Se pot trage, din cele relatate până acum, următoarele concluzii : târgui 
Vaslui a fost un important centru politica-administrativ, dovadă numeroasele acte şi 
hrisoave emise de domnitorii Moldovei pe întreaga perioadă a secolului al XV-lea. 

În acelaşi timp târgui a fost şi un important centru economic dovedit de 
inventarul obiectelor descoperite în urma săpăturilor arheologice, şi totodată un punct 
de vamă de aceeaşi importanţă şi valoare cu cele amintite de documente. 

De asemenea prin târgui Vaslui s-au comercializat aceleaşi mărfuri ca şi în 
celelalte târguri moldave şi mai ales faptul că quantumul vămii plătite pentru mărfurile 
trecute prin târgui Vaslui a fost acelaşi ca şi în celelalte puncte de vamă din Moldova 
(Tecuci, Bârlad, Roman, Putna, Bacău, Ajud). 
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